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ΟΠΤΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ - ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 
Πόσο επικοινωνούμε σήμερα σαν εικαστικοί καλλιτέχνες με το πλα

τύ κοινό; Πόσο οι πλατειές μάζες μπορούν να πλησιάσουν έστω κι ακό
μα περισσότερο να διαβάσουν ένα σύγχρονο έργο Τέχνης. 

Ποια είναι η πορεία και τα όρια της Τέχνης σε τούτο τον κατακερ
ματισμένο κόσμο μας, όπου η αλλοτρίωση σπάζει τις γέφυρες της όποιας 
επικοινωνίας; 

Κι ακόμα τι γίνεται σήμερα στην Ελλάδα και πόσο το εικαστικό έρ
γο "μιλάει" στον μέσο Έλληνα θεατή του; 

Τα ερωτήματα είναι γνωστά και πολυσυζητημένα δεν παύουν όμως να 
προβάλλουν βασανιστικά και αντιμέτωπα στην όποια θεώρηση εικαστικών 
προβλημάτων. 

Και θάταν αστείο να περιμένουμε μιά κάποια έστω θετική απάντηση 
από το γεγονός της αύξησης του αριθμού των εκστατικών επισκεπτών σ'ένα 
σύγχρονο μουσείο Τέχνης ή των κριτικών παρατηρητών των εκθέσεων στις 
πολυάριθμες γκαλερί της Πρωτεύουσας. 

Γιατί πέρα από το γεγονός πως μόνο μια μικρή πάντα ελίτ καλλιτε
χνών και διανοουμένων συχνάζει σ'αυτούς τους χώρους, στις όποιες άλ
λες περιπτώσεις προβάλλει τραγικά μπροστά μας η σημειολογική διαπίστω
ση του Umberto Eco. 

"Το κύρος ενός έργου Τέχνης  κατασκευασμένο τις περισσότερες φο
ρές  και η χρηματική του αξία επηρεάζει την κρίση του κοινού και το 
κάνει να το βλέπει ωραίο όχι γιατί είναι ωραίο αλλά γιατί είναι οικου
μενικά δηλωμένο ωραίο". 

Και πέρα από τα μουσεία και τις γκαλερί, η αθλιότητα του κορνι
ζάδικου σα μοναδικού καταφύγιου για το μικροαστικό κοινό της πόλης 
και περισσότερο της περιφέρειας, που κυριολεκτικά αγνοεί τις όποιες 
αναζητήσεις της "άλλης" Τέχνης. 

Κι ακόμα, η λαϊκή Τέχνη, διέξοδος λυτρωτική ξεψυχάει κτυπημένη 
ανελέητα από τον προκατασκευασμένο τρόπο ζωής και σκέψης του περιφε
ρειακού καπιταλισμού. Η αγρότισσα δεν κεντά πια λουλούδια στο τρα
πεζομάντηλο, αγοράζει έτοιμα σταμπαριστά τραπεζομάντηλα βιομηχανίας, 
ενώ η αστή, για να στολίσει το σαλόνι της αντιγράφει σχέδια "τσεβρέ
δων", αναπαράγοντας το φολκλόρ, με τη νοσταλγική ψευδαίσθηση πως συ
ντηρεί την παράδοση. 

Και η Τέχνη; Ποια είναι η ταυτότημα της μέσα στο διαρκώς με
ταβαλλόμενο οικονομικό  κοινωνικό γίγνεσθαι του τόπου μας ειδικά, 
και του κόσμου γενικότερα. 

. / . 



ο. 

 2 

Ποιος είναι τάχα, αν υπάρχει, ο διαχρονικός της ρόλος; 
Είναι γνωστά, αλλά πάντα επίκαιρα τα λόγια του Ernst Fischer. 
"Η Τέχνη είναι το απαραίτητο μέσο της συγχώνευσης του ξεχωριστού 

ατόμου με το σύνολο, της άπειρης κοινωνικοποίησης του, της συμμετοχής 
του στα βιώματα, στις εμπειρίες και τις ιδέες ολόκληρου του ανθρώπινου 
γένους". 

Η Τέχνη είναι ανάγκη για επικοινωνία και μόνο στην επικοινωνία 
υπάρχει η γνήσια αλήθεια. "0 εαυτός μας προκύπτει από το είναι με 
τον άλλο. Οι σχέσεις των διαφόρων τρόπων του περιέχοντος είναι σχέ
σεις επικοινωνίας" σημειώνει κάπου ο Γιάσπερς. 

Ανατρέχοντας βαθειά στις ρίζες και τις πηγές της Τέχνης, είναι 
σε όλους μας γνωστό, πως θα συναντήσουμε τη μαγεία, που σαν προϋπόθε
ση της είχε τη δημιουργία της ανθρώπινης ομάδας. Η μαγική Τέχνη η 
αρχέγονη των σπηλαίων είχε σκοπό να διαγείρει συναισθήματα, που ήταν 
απαραίτητα για τις απαιτήσεις της πρακτικής ζωής της κοινότητας. 

Η ομοιοποίηση, ο ρυθμός, η συμμετρία, νόμοι θεμελειακοί της Τέ
χνης, έγιναν μέσα από διαδικασίες παρατήρησης του ίδιου του ανθρώπι
νου οργανισμού και είχαν άμεση σχέση με τη διευκόλυνση της διαδικασί
ας της εργασίας. 

"Όπως όμως η μαγεία αντιστοιχούσε στο αίσθημα ενότητας του κόσμου, 
στην εγγυημένη από τη φυλή ταυτότητα, η τέχνη ήρθε να καλύψει το κε
νό, που δημιούργησε η αρχόμενη αλλοτρίωση". 

Η Τέχνη έγινε η ανάγκη για την επικοινωνία που είχε χαθεί για 
την ένωση με την ολότητα, που η εξατομίκευση, η ιδιοκτησία, η εμπορευ
ματοποίηση των αγαθών διέσπασαν. 

0 καλλιτέχνης πομπός, προικισμένος συνήθως με μιά ιδιαίτερη ευαι
σθησία, αντλεί από μέσα του και από τον έξω κόσμο τα ερεθίσματα, που 
του μεταφέρουν το συλλογικό μήνυμα, το οποίο εκπέμπει μέσα από το έρ
γο του, ενώ ο θεατής δέκτης μπορεί να συλλάβει το μήνυμα, που τον συ
γκινεί, συναρπάζει, τέρπει, γοητεύει γιατί αποκαθιστά τη χαμένη σύν
δεση με την ολότητα, βιώνει δηλαδή για κάποιες στιγμές τη μαγεία. 

Η πορεία της εικαστικής Τέχνης είναι γνωστή από την εποχή των 
σπηλαίων μέχρι σήμερα και ακολούθησε νομοτελειακά την πορεία της οικο
νομικής και κοινωνικής εξέλιξης. 

0 κοινωνικός της ρόλος εκτιμήθηκε δεόντως και πάντοτε από τους 
εκάστοτε ισχυρούς του κόσμου και είναι ολοφάνερη η αλληλοεξάρτηση 
κράτους  θρησκείας, Τέχνης όπου η Τέχνη εξέφραζε σχεδόν πάντα την 
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εκάστοτε επικρατούσα ιδεολογία. 
Ήταν λοιπόν μέχρι τις αρχές σχεδόν του αιώνα μας μιά Τέχνη λει

τουργική, κατά κύριο λόγο μνημειακή και αναπαραστατική και η επικοι
νωνία καλλιτέχνη  λαού υπήρξε άμεσα ή έμμεσα συνεχής και εποδιωκο
μένη, ως μέσον υποβολής της άρχουσας ιδεολογίας. 

Τι συμβαίνει όμως σήμερα με το εικαστικό έργο, που στο Δυτικό 
τουλάχιστον χώρο επηρεάζεται αναμφίβολα και εμπλέκεται νομοτελειακά 
στις διαδικασίες ανάπτυξης του Καπιταλιστικού συστήματος; 

Στο σημείο αυτό θα μπορούσαν να γίνουν εκτεταμένες αναλύσεις για 
τις επιπτώσεις της καπιταλιστικής αλλοτρίωσης και εμπορευματοποίησης 
των πάντων πάνω στο σύγχρονο εικαστικό έργο, που έπαψε πιά να είναι 
λειτουργικό, έγινε δύσκολα κατανοητό και ακολουθώντας την πορεία της 
καπιταλιστικής ανάπτυξης, που υπακούει στο νόμο της διαρκούς ανανέω
σης των προϊόντων, βρίσκεται συνέχεια σε μιά φρενιτώδη πορεία αναζή
τησης νέο̂ ν μορφών και μέσων. 

"Είναι τάχα μόνο "εμπόρευμα" γιατί γράφουμε πάνω του μιά τιμή ή 
γιατί η χρηστική του αξία αλλοιώνεται, αφού δεν ξέρουμε πιά σε τι να 
το χρησιμοποιήσουμε"; 

Η επικοινωνία του εικαστικού καλλιτέχνη με το κοινό έχει σχεδόν 
αποκοπεί και βρισκόμαστε μπροστά στο αδιέξοδο να μιλάμε μιά γλώσσα, 
που το κοινό είναι τις περισσότερες φορές αδύνατο να κατανοήσει. 

Στον τομέα της λογοτεχνίας όπου η γλώσσα σαν γραπτός λόγος εί
ναι το εκφραστικό μέσον τα πράγματα είναι ευκολώτερο να αναλυθούν και 
η επικοινωνία συγγραφέα κοινού είναι μεγαλύτερη. 

Η γλώσσα παίζει ένα μοναδικό ρόλο στην ανθρώπινη μάθηση, λειτουρ
γεί σαν τρόπος αποθήκευσης, μεταφοράς πληροφοριών και σαν το μέσον 
για το ανθρώπινο μυαλό να σχεδιάζει και να δημιουργεί. 

"Το να σκέφτεσαι με ιδέες, λέει κάπου ο Άρθουρ Καίσλερ στο βι
βλίο του "η Τέχνη της δημιουργίας" αναδύθηκε μέσα από τη σκέψη με 
εικόνες, διά μέσου της αργής εξέλιξης των δυνάμεων της αφαίρεσης και 
του συμβολισμού, όπως η φωνητική γραφή ξεπήδησε με παρόμοιο τρόπο 
από τα εικονικά σύμβολα και τα ιερογλυφικά. 

Κάθε βήμα γινόταν γιά να μπορέσει ο άνθρωπος να πετύχει μεγαλύ
τερη επικοινωνία. 

Φτάσαμε έτσι στη δημιουργία των αλφαβήτων, των γλωσσικών συστη
μάτων, της πλήρους γλωσσικής γραφής και επικοινωνίας. 

Το συμπέρασμα είναι φανερό. Η γλώσσα φαίνεται σαν ένα μέσον 
για μεγαλύτερη γνώση από τη γνώση που προσφέρει η εικόνα. 
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Η γλώσσα έχει τους κανόνες της, τη γραμματική, το συντακτικό της. 
Αυτά είναι οι αρχές, τα σταθερά σημεία της γλώσσας. 

Όταν τα μάθουμε μπορούμε να διαβάσουμε και να γράφουμε, να εκ
φραστούμε σωστά, να καταλάβουμε και να ερμηνεύσουμε τη γραπτή και προ
φορική πληροφόρηση. 

Η γλώσσα έχει σήμερα, με την ανάπτυξη κυρίως της σημειολογίας 
της γλώσσας μιά μέθοδο ανάλυσης, που αν τη συγκρίνουμε μ'αυτήν της 
εικόνας, η δεύτερη θα φανεί ότι στερείται εντελώς μεθόδου και οργάνω
σης. 

Πόσοι βλέπουν; Και τι βλέπουν; Είναι δυό ερωτήματα απλά αλλά 
εξαιρετικά σοβαρά, που θα μπορούσαν να μας οδηγήσουν στο συμπέρασμα 
του πόσο ρομαντικός είναι ο χαρακτήρας της οπτικής επικοινωνίας, στην 
ερμηνεία της εικαστικής γλώσσας. 

Όλοι βλέπουμε αλλά οι λειτουργίες της όρασης είναι διαφορετικές 
στον καθένα, κι αυτό φαίνεται καθαρά από τις διαφορετικές ερμηνείες 
που επιδέχεται αυτή η μαγική λέξη "βλέπω". 

Βλέπω μπορεί να σημαίνει αντιλαμβάνομαι, παρατηρώ, αναγνωρίζω, 
κοιτάζω, εξετάζω, ανακαλύπτω κλπ. 

Το τι βλέπουμε δε, συχνά είναι αυτό που ξέρουμε να δούμε. 
Μπορούμε ν'αναγνωρίσουμε μόνο αντικείμενα, που είναι το απλούστε

ρο αποτέλεσμα της όρασης αλλά μπορούμε να φτάσουμε μέχρι την αναγνώ
ριση των συμβόλων, που μας οδηγεί σ'ακόμα πιό σύνθετους κόσμους αφαι
ρετικής σκέψης. 

Όλα αυτά μας οδηγούν σε απλά και ταυτόχρονα εξαιρετικά σημαντι
κά ερωτήματα. 

Υπάρχει,μιά σύγχρονη μέθοδος,για την ανάλυση των οπτικών μηνυ
μάτων ; 

Υπάρχει,μιά γλώσσα κλειδί,για την αποκατάσταση της επικοινωνίας 
μεταξύ καλλιτέχνη κοινού, μιά γλώσσα των μορφών που χρειάζεται κά
ποια ερμηνεία; 

Υπάρχει ένα εικαστικό "αλφάβητο" κι ένα εικαστικό συντακτικό 
που η γνώση του θα ξυπνήσει στον άνθρωπο τις ζωντανές μέσα του μορ
φές και τα οπτικά σύμβολα, τα ναρκωμένα από την αλλοτρίωση και την 
υποταγή στις συμβατικές φόρμες; 

Υπάρχει μιά οπτική γλώσσα που θα βοηθήσει τον άνθρωπο να μάθει 
να ξαναμιλάει με σχήματα και χρώματα, θα τον φέρει ξανά σε άμεση 
επαφή με τον κόσμο και τον εαυτό του και θα τον κάνει μέτοχο της 
αισθητικής απόλαυσης, που πηγάζει από ένα έργο τέχνης παλιό ή 
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σύγχρονο, μέτοχο ακόμα μιας συγκλονιστικής αίσθησης απελευθέρωσης, 
που προσφέρει η ίδια η δημιουργία; 

Η αναζήτηση των βασικών στοιχείων μιας οπτικής γλώσσας μας οδη
γεί στο σημείο, τη γραμμή, το σχήμα,το χρώμα, τον τόνο, τη διεύθυνση, 
τη ματιέρα, που είναι και το αλφάβητο της και στη σύνθεση όλων αυτών 
των στοιχείων, που θα μπορούσε σ'ένα εικαστικό έργο να ονομαστεί ει
καστικό "συντακτικό". 

Αυτά είναι τα κύρια στοιχεία της οπτικής γλώσσας που δεν έχει 
βέβαια καμιά σχέση με τους κανόνες και τους ορισμούς του γραπτού και 
προφορικού λόγου, μιας γλώσσας που δεν έχει καν κανόνες, που αμφισβη
τεί κι εξελίσσεται, που δεν επιδέχεται συνταγές και δογματισμούς. 

Γιατί όπως η Τέχνη νεκρώνει αν δεν πορεύεται ελεύθερη έτσι κι η 
εικαστική γλώσσα δεν υπακούει σε κανένα κανόνα, είναι όμως υποταγμέ
νη αναμφισβήτητα σε κάποιους νόμους, νόμους που γέννησε η φύση, η 
ανθρώπινη ψυχή, η κοινωνία. 

Για την ανάλυση όλων αυτών των στοιχείων, για την κωδικοποίηση 
και τη σημειολογία μιας εικαστικής γλώσσας, η επιστήμη της Ψυχολογί
ας, της κοινωνιολογίας, της φυσικής, της οικονομίας, ακόμα δε η μυ
θολογία, η ποίηση, η φιλοσοφία, η ιστορία, η μουσική, μπορούν να συμ
βάλουν αποφασιστικά. 

Είναι γνωστή και σημαντική η συμβολή της επιστήμης της οπτικής 
αντίληψης, όπως και της ψυχολογίας των μορφών της Γενικής Ψυχολογί
ας (Φρόΰντ, Άντλερ και Γιούγκ) στην ανάλυση εικαστικών στοιχείων. 

Είναι γνωστές οι αναφορές του Καντίνσκι στην μουσική στα τόσο 
σημαντικά θεωρητικά του βιβλία για την τέχνη, που μπορούν να θεωρη
θούν μαζί με το έργο του Klee η απαρχή μιας ουσιαστικής ανάλυσης των 
μορφών και μιά ερμηνεία του καθαρού εικαστικού στοιχείου. 

0 Καντίνσκι συνέλαβε και ερμήνευσε την απόλυτη μορφή καθαρή από 
αναπαραστατικά στοιχεία, την μορφή όμως που ενυπήρχε σ'όλο το εικα
'στικό έργο, από τη γέννηση του μέχρι σήμερα. 

Η μορφολογική και συνθετική ανάλυση ενός εικαστικού έργου,εί

τε αυτό είναι αναπαραστατικό, είτε συμβολικό,είτε αφαιρετικό,υπακού
ει στους ίδιους νόμους, νόμους που καθορίζουν και ερμηνεύουν την ίδια 
τη ζωή. 

Νόμοι της φύσης (βαρύτητα, ισορροπία) λειτουργίες του ίδιου μας 
του οργανισμού (ρυθμός, χαλάρωση, ένταση) ψυχολογικές δυνάμεις, που 
είναι ζωντανές τη στιγμή, που βλέπουμε και αντιλαμβανόμαστε (σύμβολα, 
αρχέτυπες μνήμες) κοινωνικές δυνάμεις και περιβάλλον που είναι 
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καθοριστικά γιά τη ζωή μας, μπορεί να ερμηνεύσουν τις μορφές, τη σύν
θεση και το μήνυμα ενός έργου Τέχνης. 

Νόμοι βασικοί της Διαλεκτικής μεθόδου: 
0 Νόμος της αλληλεπίδρασης και της καθολικής σύνδεσης 
Ο Νόμος της πάλης των αντιθέσεων και της αντίφασης 
Ο Νόμος της καθολικής αλλαγής και της αδιάκοπης εξέλιξης 

είναι νόμοι που μπορούν να ερμηνεύσουν την Τέχνη στο σύνολο της αλλά 
και τη δομή των στοιχείων ενός εικαστικού έργου. 

Όλοι μας ξέρουμε πως η ευθεία γραμμή είναι η γραμμή της ταχύτη
τας γιατί είναι η μικρότερη απόσταση ανάμεσα σε δύο σημεία είναι γι' 
αυτό γραμμή δυναμική. Η κάθετη προσπαθεί, παλεύει ενάντια στη βαρύ
τητα, δηλώνει απόφαση, θέση, ανάταση. Μπορούμε να τη διαβάσουμε σ' 
ένα αφαιρετικό έργο, σ'ένα σύγχρονο ουρανοξύστη, στην αρχιτεκτονική 
της αρχαίας Ελλάδας (λογική σε μάρμαρο) στον Κούρο, σαν δέντρα ψηλό
λιγνα να στηρίζει τη σύνθεση σ'ένα πίνακα του ΝταΒίνσι με την Πανα
γία και το βρέφος, για περισσότερη ανάταση. 

Η καμπύλη, τρυφερή κι ευαίσθητη, το ανθρώπινο σώμα, η ελευθερία, 
ο Μιρό, το μπαρόκ, η παιδική ζωγραφική ... 

Το τρίγωνο αιχμηρό, τρυπάει, δηλώνει την πράξη, την ένταση (Πυ
ραμίδα των Αιγυπτίων, Γοτθικός ναός. 

0 κύκλος, συγκεντρωμένος, τέλειος συμβολίζει το ατέλειωτο, τη 
γη, την προστασία (Βυζαντινός τρούλλος, αρχαίο θέατρο,λαϊκή τέχνη). 

Η συμμετρία στη σύνθεση ησυχάζει, ηρεμεί, η σύνθεση με χρωματικές 
και σχηματικές αντιθέσεις δημιουργεί ένταση, η επανάληψη, η απλότητα, 
ο ρυθμός, η ποικιλία, ανάγκες της ζωής, ανάγκες και της σύνθεσης. 

Πόσο τα βλέπει όλα αυτά ένας αμύητος θεατής; 
Έχει άραγε τη δύναμη να δει και ν'αναγνωρίσει τα σύμβολα της 

οπτικής γλώσσας; 
Η λαϊκή Τέχνη όλων των λαών, γεμάτη ανεικονικά σύμβολα και καθα

ρές φόρμες, η Τέχνη των πρωτόγονων, με τον αφαιρετικό και συμβολικό 
"niG χαρακτήρα, η ζωγραφική των παιδιών, είναι αναμφισβήτητα σαφείς 
απαντήσεις. 

0 λαός μπορεί να διαβάσει και να μιλήσει την οπτική γλώσσα για
τί τα οπτικά σύμβολα υπάρχουν μέσα του, κατάλοιπα εποχών που η σχέ
ση του με το περιβάλλον, το συνάνθρωπο του και τον εαυτό του ήταν 
ουσιαστική και άμεση, βρίσκονται όμως μέσα του ναρκωμένα, ασαφή και 
υποσυνείδητα, ξεπετάγονται κάπου κάπου μέσα στα όνειρα, σε στιγμές 
έντονης συγκίνησης, σε στιγμές φορτισμένες και γνήσιες όταν αφήνει 
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τον εαυτό του ελεύθερο να δημιουργήσει. 
0 λαός μπορεί, με την ανάλυση των στοιχείων της οπτικής γλώσσας 

να μάθει πολύ εύκολα να τη διαβάζει και να τη χρησιμοποιεί ο ίδιος 
γιατί απλά την έχει ριζωμένη στο αίμα του, στις αισθήσεις, θέλει μό
νο πότισμα γιά ν'ανθίσει. 

©'αντιτείνουν ίσως πολλοί: Μ'όλο αυτό το θετικό λεξικό και τις 
επιστημονικές ερμηνείες η πραγματική αίσθηση και συγκίνηση που δίνει 
ένα έργο τέχνης σ'ένα αμύητο θεατή, θα χαθεί. 

Η γνώση δεν έγινε ποτέ εχθρός της συγκίνησης. Όλοι ξέρουμε τη 
λειτουργία της καρδιάς μας, τίποτα όμως δεν την κάνει να πάψει να 
κτυπά γρήγορα, όταν είμαστε συγκινημένοι. 

Όλοι μάθαμε στο σχολείο για τη χλωροφύλλη και το ρόλο της στη 
δημιουργία του πράσινου χρώματος στα φυτά, κανείς όμως δεν θυμάται τη 
χλωροφύλλη, όταν συγκινείται μπροστά σ'ένα καταπράσινο δέντρο. 

Η οπτική γλώσσα είναι απλή και συναρπαστική γιατί πέρα από την 
Τέχνη ερμηνεύει τον ίδιο τον άνθρωπο και τη ζωή μας. 

Γιατί δε μας τη δίδαξαν ποτέ ούτε στα σχολεία, ούτε ακόμα και 
στη Σχολή Καλών Τεχνών, όπου οι λέξεις έμπνευση, διαίσθηση και ταλέ
ντο, με τις μεταφυσικές τους πάντα προεκτάσεις, μπάλωναν σχεδόν πά
ντα τις τρύπες των όποιων βασανιστικών μας προβλημάτων. 

"Δυστυχώς" λέει κάπου ο Klee "ο λαός δεν είναι ακόμα μαζί μας" 
To Bauhaus δεν έγινε ποτέ λαϊκό κίνημα γιατί δεν το άφησαν να 

γίνει. 
Δεν συμφέρει να διαβάζει την Τέχνη ο λαός φτάνει μόνο να τη βλέ

πει εκστατικός σα Φετίχ, ξένος και αλλοτριωμένος. 
Όμως η γνώση της εικαστικής γλώσσας είναι ίσως το μόνο παράθυρο 

για την επικοινωνία καλλιτέχνη κοινού, η μόνη λύση για το σπάσιμο της 
καλλιτεχνικής αποξένωσης, αλλά και πέρα απ'αυτά η λύση του καλλιτεχνι
κού μας αδιέξοδου, με τη χρησιμοποίηση της από το λαό σαν τρόπου έκ
φρασης και προσωπικής δημιουργίας. 

Το παιδί στο νηπιαγωγείο και το δημοτικό πρέπει ν'αφήνεται να 
ζωγραφίζει ελεύθερα, με μοναδικό σκοπό την έκφραση και τη απελευθέ
ρωση των ζωτικών του δυνάμεων. Τα οπτικά σύμβολα είναι μέσα του ζω
ντανά, τα χρώματα, οι γραμμές, τα σύμβολα, ο επίπεδος χώρος, η αφαί
ρεση, όλα δείχνουν την άμεση επαφή του με το περιβάλλον, την γνησιό
τητα, αλήθεια, ομορφιά, ποίηση της παιδικής ζωγραφικής. 
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Όταν όμως αυτή η άμεση επαφή με τον κόσμο και τον εαυτό του αρ
χίζει να διασπάται, όταν αρχίζει το ψεύτισμα και η αλλοτρίωση όταν 
αρχίζουν να προβάλλουν απειλητικά συμβατικές αξίες, τότε η οπτική 
γλώσσα και τα σύμβολα της, η ερμηνεία, και κυρίως η άσκηση πρέπει 
να προστατέψουν τον νέο άνθρωπο και να τον κρατήσουν κοντά στην Τέ
χνη, σα γνώση και σαν δημιουργία. 

Στο Γυμνάσιο, όπου πρέπει το μάθημα της Τέχνης να γίνεται σ'όλα 
τα σχολεία της χώρα και σ'όλες τις τάξεις (Ζωγραφική, εφαρμοσμένες 
τέχνες, κολλάζ, γλυπτική κλπ) η οπτική γλώσσα μπορεί να διδάσκεται 
με ασκήσεις, παιχνίδι, σλάΐ'τς, αναλύσεις ιστορίας της Τέχνης, ελεύ
θερη δημιουργική έκφραση και συζήτηση, επικοινωνία δασκάλου και μα
θητή. 

Τότε μόνο τα νέα παιδιά θα μπορέσουν να πάνε πέρα από την απλή 
ανάγνωση μιας αναπαραστατικής εικόνας στον συγκλονιστικό κόσμο των 
συμβολικών και αφαιρετικών μηνυμάτων, τότε μόνο θα μπορέσουν να κρα
τήσουν ζωντανά μέσα τους τα στοιχεία της καλλιτεχνικής δημιουργίας, 
της έκφρασης και της αλήθειας. 

Πέρα από αυτό όμως θα είναι δυσκολότερο για τους διαφημιστές, 
δεινούς κατόχους της εικαστικής γλώσσας και της ρητορικής της εικό
νας, να παγιδέψουν τον ανίσχυρο μπροστά σε μιά ακατανίκητη έλξη θεα
τή μιας διαφήμισης. 

Η ερμηνεία της συγκίνησης του θάναι για αυτόν αυτογνωσία και προ
στασία από την εξαπάτηση. Η διαφήμιση, ο σύγχρονος αυτός προσηλυ
τισμός, με την ανάλυση, απομυθοποίηση της θα χάσει τα κύρια όπλα για 
την αποπλάνηση και αποπροσανατολισμό του κοινού. 

Το έργο Τέχνης ακόμα παλιό και σύγχρονο θα μπορέσει να γίνει κα
τανοητό, προσιτό με την ερμηνεία των εικαστικών και συνθετικών του 
στοιχείων, θα μπορέσει να λειτουργήσει σαν καθρέπτης της εποχής του 
εκφραστής της ιδεολογίας του καλλιτέχνη  δημιουργού και του γνήσι
ου μηνύματος του. 

Η οπτική γλώσσα και επικοινωνία θα πρέπει να διδάσκεται αναλυ
τικά στη Σχολή Καλών Τεχνών σαν θεωρητικό μάθημα. 

Ζούμε σε μια εποχή έντονης σημειολογικής αναζήτησης την προσπά
θεια αποκάθαρσης από κατασκευασμένα μοντέλα, την ανάγκη για το πλη
σίασμα μιας αλήθειας πέρα από δογματισμούς και συνταγές. 

Η οπτική γλώσσα δεν πρέπει ν'αντιμετωπιστεί σαν ερμηνευτικό λε
ξικό της Τέχνης αλλά σαν μιά διαλεκτική λειτουργία προσέγγισης της 
μέσα από την ερμηνεία των ίδιων των προβλημάτων της ζωής, της ψυχής 
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και της κοινωνίας. 
Μιά σημειολογία της Τέχνης που θα διδάσκεται ζωντανά στα σχολεία, 

με ασκήσεις, προσωπική δημιουργία, αναλύσεις έργων Τέχνης με σλάϊτς 
σε μουσεία και γκαλερί, θα γίνει ίσως η μοναδική λύση για το γεφύρωμα 
των αποστάσεων μεταξύ καλλιτέχνη - κοινού και θα φέρει το μήνυμα της 
επικοινωνίας. 

Ίσως όλα αυτά φαίνονται ουτοπικά και αστεία αν σκεφτεί κανείς πως 
στα περισσότερα Γυμνάσια της χώρας, της επαρχίας κυρίως δεν γίνονται 
καθόλου καλλιτεχνικά μαθήματα, πως στη Σχολή Καλών Τεχνών υποτιμάται 
ακόμα ο ρόλος του καλλιτέχνη δάσκαλου, πως τα μέσα διδασκαλίας, οι 
αίθουσες, και τα υλικά είναι ελάχιστα και ο χρόνος απίστευτα περιορι
σμένος. 

Δεν είναι όμως καθόλου αστείο το γεγονός πως τα νέα παιδιά που 
επισκέπτονται ομαδικά τις εκθέσεις της Πινακοθήκης καταστρέφουν ένα 
πίνακα του Πικασσό ή γεμίζουν βωμολοχίες το βιβλίο των εντυπώσεων. 

Η διαμαρτυρία είναι φανερή, σαν αντίδραση για την έλλειψη γνώσης. 
Γι'αυτή τη γνώση θα πρέπει σαν εικαστικοί καλλιτέχνες και δάσκα

λοι να παλαίφουμε, τη γνώση που γίνεται γνήσια συγκίνηση. 
Ας τη μεταδόσουμε, μ'όποιο τρόπο μπορούμε, με αγώνες και προσπά

θειες να γίνεται σ'όλα τα σχολεία της χώρας, και παρά έ£ω, στους πο
λιτιστικούς συλλόγους, στα λαϊκά Πανεπιστήμια παντού. 

Μόνο έτσι μπορεί να ελπίζουμε πως θα πετύχουμε περισσότερη και 
ουσιαστική επικοινωνία του κοινού με το εικαστικό έργο όπως επίσης 
και επαφή του με την Τέχνη σαν καλλιτεχνική δημιουργία. 

Η Τέχνη είναι απλά και μόνο εμπόρευμα αν το αισθητικό και πνευ
ματικό της μήνυμα δεν αγγίζει το κοινό. Σ'αυτόν τον κατακερματισμένο 
κόσμο μας, όπως λέει ο Herbert Read. 

"Η Τέχνη παραμένει μια λειτουργία χωρίς προκαθορισμένα όρια. 
Αν αυτός ο χαρακτήρας της της γίνει μιά πρόκληση γιά αγώνα θα μπορέ
σει ίσως να σφυρηλατήσει μιά διευρημένη έννοια της Τέχνης, που γεφυ
ρώνει πεδία γνώσης κι ενώνει τους δύο πόλους του ανθρώπου. Τη διαίσ
θηση με τη νόηση. Το χάος, με την τάξη" . 


